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Az iskola-év végén.
A lefolyt iskolai év végén, midőn a 

múzsák fiai szülői tűzhelyeikhez térnek s 
fiz hónapi munkálkodásuk gyümölcsével be­
számolnak, alkalomszerűnek tarljuk fölvetni 
ama kérdést: hogy helyes-e a szülőknek 
gyermekeik jövőjére ezélzó olyatén fölfogása, 
illetve gondolkozása, mely abban áll, hogy 
sok szülő gyermekét igen sokszor olyan 
pályára jelöli ki, a melybe zsem tehetséggel, 
de legtöbb esetben semmiféle határozott 
hajlammal nem viseltetik.

Mi a föltett kérdést, melylyel czikkünk 
élén foglalkozva a szülőkhöz intézünk, leg­
nagyobb részt azon visszásságra fektetjük, 
mely abban kulminál, hogy a szülők vagy 
nem ismerik gyermekeiket, vagy valamely 
ambicziozus érzelem hajszolja őket azon térre 
melyet gyermekeik tehetségeik és hajlamaik 
hiányában még kevésbé ismerhetnek. És 
ennek magyarázata abban rejlik, hogy a szü­
lők keveset foglalkoznak gyermekeik ösztö­
nei, tehetségei és legfőképen hajlamaik ki- 
puhatolásával és végre ezeknek fölismerhe- 
tésében.

Sokan megelégcsznek azzal, ha gyer­
mekeik egyszerűen a házi rendhez szigorúan 
alkalmazkodnak « az ilyenekről aztán min­
den más tehetséget is föltételeznek s majd- |

nem kizárólag innét merítik az alapot gyer­
mekeik pályaválasztásához és e nagy élet­
kérdésnél más tényezőket figyelembe alig 
vesznek. Legtöbb esetben olyan helytelen 
fölfogás vezérel sok szülőt, hogy a mely 
gyermek tanulói pályára lép, már abból ok­
vetlen úrnak kell lenni, mig az, aki iparos 
pályát választ, egyszerű, szegény ember ma­
rad s talán az ő nézetük szerint a társa­
dalomban kevésbbé számottevő egyén is. 

Ilyen helytelen fölfogásnak hódolnak 
tehát azon szülők, kik gyermekeiket a nép­
iskola bevégzése után, anélkül, hogy tehet­
ségüket, hajlamaikat ismernék, a felsőbb tan­
intézetekbe adják; vagy ha már ez történik 
is, csak akkor mentek a helytelenség vádja 
alól, ha őket gyermekeik testi és lelki na­
gyobb fejlettségében való jó szándék vezé­
reli : kik akként gondolkoznak, hogy ha 
majd gyermekük erősebb, érettebb lesz, ak­
kor adják valamely mesterségre: igaz e föl­
fogás helyessége elvitázhatlan, csakhogy is­
mét bekövetkezhetik azon erősebb termé­
szetű ambicziózus érzés is, hogy midőn a 

1 gyermek egy-két középtanodai osztályt ki- 
j elégítő sikerrel bevégzett, azt mondják rá: 

no, majd csak neki válik a tudományos pá­
lyának, hadd maradjon tehát tovább is rajta 
s ha nehezen is, majd valahogy keresztül 
ússza a többi osztályokat is, aztán végre

valamilyen protekczióval lehet még valami 
belőle.

A mely szülők ily nevelési fogalmakkal 
bírnak, sőt gyermekeik érdekében azokat 
ilyetén érvényesíteni is akarják, azok a leg­
nagyobb meggondolatlansággal vádolhatok 
s el lehet mondani róluk, hogy mintegy 
bűnös kézzel működnek egy ifjabb nemze­
dék nevelési irányára Istentől nyert befolyá­
suk által.

Csak kissé legyenek körültekintők, le­
hetetlen észre nem venniük, hogy az élet­
ben egyre szaporodó különféle ismeretek 
halmaza, a tudomány minden ágában föl­
tárt újabb vívmányok minél nagyobb elme­
beli tehetséget követelnek annyira, hogy ez 
isteni ritkább adománynyal is a mai időben 
a boldogulás, a megélhetés mint minden 
egyéb, de legkivált a tudományos pályán 
mondható elviselhetőbbnek.

Számtalan példa igazolja, hogy mig a 
gyakorlati pályákon egyesek mint kenyér­
keresők családot alapítanak, addig a tudo­
mányos pályán előre küzdő, haladó ifjú 
még mindig szülőinek segélyére van szo­
rulva és midőn már hosszú küzdelem után 
pályája végére ért és kezébe jutott az ok­
levél, akkor jut csak eszébe a legnagyobb 
kérdés: milyen helyzetet, állást foglaljon el 
a társadalomban ? Ha azután az ilyen ifjú,
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Eli, talán mégsem oly ártatlanul? Ázsia 
forró ege alatt hamar fejlődnek az emberek.

Egy bizonyos. Az t. i. hogy Veddah akart 
élni törvényes jogával, s minden áron mcgakarla 
tudni, ha szép-e az ö asszonya vagy sem?

Az anyós meg akarta tréfálni a vejem tira­
nait. Azon estén midőn a vőlegény először tett 
látogatást feleségénél — a ki még a mama védő 
szárnyai alatt állott — hivatalos volt valaincnv- 
nyi nő ismerős.

A vőlegény belép az enderunba, — s ime, 
nuiga előtt látja a paradicsomot. Számos leányka, 
lattal asszonyka fátyol nélkül. Tessék most már 
kitalálni, melyik az övé e sok bülbtilszavit szép- | 
ség közül ?

Veddah mozdulatlanul, zavartan állott kö­
zöttük.

— Nos mi az, Veddah ? kérdé Omel-Afiz a 
derék anyós. Mit keresel te itten?

— Talán Beharit ?
— No hát előre, keressed!
— Keresd, keresd, viszhnngozá nevetve a 

bök kara.
Kereste jó darabig, és persze nem talált, 

be ime, egyike a legszebbeknek oly édes pillan­
tásokat küld felé.

— Te vagy Behari! kiáltá Veddah felé 
rohanva-

A leány elpirult. A kis kaezér tagadni
akart.

— Tévedsz Veddah, én nem vagyok Be­
hari.

— Valóban? viszonzá tréfásan Veddah, 
annál rosszabb rá nézve, mert te vagy, a kit 
szeretlek, s szeretni foglak örökké !

Hogy nagyobb nyomatúkot kölcsönözzön, 
szavainak, mindjárt mégis öleié és megcsóko- 
lá öt. —

S úgy látszik, e kis hamisnak nem is volt 
ellenére a puszi, mert nagy gyönyörűségében el­
pirulva, vissza adá a csókot mondván:

— Igen, én vagyok Behari.
És most már nem csúfolta többé senkisem 

a boldog vőlegényt.
De azért külön tűzhelyet még nem épít­

hetett magának. A leány maradt az anyjánál, ö 
meg az apjánál. Csakhogy meg volt neki en­
gedve, hogy bármily l'urfaiiggal is, felesége kö­
zelébe juthasson bármikor. A gyöngéd szivü mama 
szokott segíteni a szerelmeseknek ....

Egész napokon át gyönyörű kis galainbocs- 
kája mellett ült, s bizony, jővén a lefekvés ideje 
úgy kellett öt onnan kituszkolni, hogy menjen 
már haza. Sehogyse ment a kis férj fejébe, mi­
ért kelljen neki minden este elválni Bcharitúl, 
mikor pedig ez az ö neje ?

Egy este aztán megunta a dolgot. Úgy lett,

mintha haza menne, és elbújt Behari szobá­
jában.

Jön Behari, dudorázva vetkezik s lefekszik 
Veddah csak ezt várta.

— Behari, édes Beharim! kiállá elüugorva. 
Behari ijedt galambként felsikoltott.

— Te, te rósz ! — az én szobámban !
— S miért nem ? Nem vagy-e a feleségem ? 

Szeretlek !
— Kérlek, távozz!
— Talán félsz tőlem? Hisz’ a feleségem

vagy!
— Távozzál tőlem, különben behívom a 

mamát! — — —
— Megtiltom hogy ezt tedd !
S a kis asszonyka megijedt s nem hit he 

senkit.
* *

*

Hanem . . . a szerelem tervez és az érdek 
végez.

Hat hónapja mull el az cgybekelési ünne­
pélytől. Még hat liő, s meg volna engedve, hogy 
szülőiktől különválva érezzék a boldogságot.

Veddah eskiidözötl, hogy már nem bírja 
tovább kiáltani azt az életet, s kénytelen Ívsz 
elralwlni feleségét.

Behari pedig a maga részéröl szintén meg­
fogadta, hogy ha a kitűzött napon át nem adják 
öt férjének, megöli magát.

Szegénykék! Nem gondoltuk egy rettene­
tes ellenségre, az »Egyenetlenségre,« mely bol­
dogságuk megsemmisítésére törekedett,
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bármily szép képzettségű legyen is — ma­
gára van hagyatva, sokszor oly körülmények, 
viszonyok közé jut, hogy életpasztalatok hiá­
nya következtében majdnem terhére \an 
önmagának is, és midőn fájd érzéssel tapasz­
talja, hogy pályáján, melyre annyi fáradság 
és anyagi áldozat árán ért, végeredményé­
ben önfentartására vajmi kevés anyagi si­
kert biztosit, ekkor áll be azon káros álla­
pot sok ifjúnál, melyet elzüllésnek nevezünk.

Jól meg kellene azt fontolni a szülők­
nek is, meg az olyan ifjaknak is, kik nem 
annyira tehetségük, mint inkább benső ösz­
töneiktől indíttatva engedtek szülőik akara­
tának s igy jutottak a felsőbb iskolákba; 
és ha már ide jutottak is, addig mig nem 
késő, tehát midőn tehetségük és hajlamai­
kat önként fölismerték, legokosabban csele­
kednének, ha idejekorán fölcserélnék az is­
kolát a munkás, a gyakorlati pályával.

Nem megdöbbentő számadatokban so­
rolják-e elő minden nap a hírlapok azon 
boldogtalanok számát, kik tévesztett pálya­
választásuk következtében mint szellemi
nyomorékok egy ideig úgy szerepelnek a 
társadalomban, hogy életük csak pusztán 
létezésnek nevezhető s a vágy, melylyel 
könyü módon »urak« szeretnének lenni, 
folytonosan gyötri őket, előttük utálatossá 
lesz a munka, sőt minden olyan dologtól, 
mely kezeik finom bőrén nyomokat hagyna, 
undorral fordulnak el és az ilyenek töltik 
meg aztán gyászos végük által az erkölcsi 
halottak számával az öngyilkosok statiszti­
káját.

Ki tagadhatja meg bármely pályának 
tisztességét ? Nem találunk elegendő példát 
iparos polgáraink számából, kik mürikás 
életük, szorgalmuk és előre törekvésük ál­
tal maguknak és családjuknak jólétet és 
igen szép tekintélyt tudtak a társadalomban 
szerezni, sőt mint vezérférfiak szerepeltek a 
közjó előmozdításában, mig ellenben sok tün­
döklő tehetség az urhatnámság viszketegé- 
ben elzüllött s minden nagyság a porba 
hullott.

A helyes fogalom nem állása szerint 
mérlegeli az emberben a tisztességet, hirt, 
nevet, dicsőséget hanem azon működési tér 
szerint, melyen munkájával eszével és jelle­
mével tündököl valaki.

Miért idegenkednek tehát a szülők az 
iparos pályától? Miért nem ismertetik meg 
gyermekeikkel a munka tisztességét? Miért 
nem iparkodnak bennük az ezen irányban 
való hajlamot ébreszteni, fejleszteni, és igy 
czéljukhoz segíteni? Hisz már társadalmi 
életűnk is úgy van berendezve, hogy egy­
máshoz való — megélhetési viszonyaink min­
den egyes embertől különböző alakban és 
mértékben követeli a munkát melyet nevez­
hetünk iparnak, mesterségnek de legjobban 
mondhatjuk aranybányának.

Vegyék tehát fontolára a szülők jóa­
karata figyelmeztetésünket: foglalkozzanak 
behatóbban gyermekeik tehetsége és hajla­
mával pályájuk megválasztása fontos kérdé­
sében, mert igy teremthetik meg jövőjüknek 
a boldogság kútforrását, melyből munkássá­
guk által minden időben örömeseppeket me­
nthetnek. V

Miért nem olvas a magyar nép?
II.

Ezt a kérdést pár szóban műveltségűnk ez 
egyik nagyon szomorú oldaláról fel kell vetnünk, 
hisz maga Trefort, a kultuszminiszter csak nem 
rég foglalkozott vele.

Okolhaljuk-e magát a nemzeti jellemet ? 
Van-e a magyarság eredeti jellemvonásai közt 
olyan, a mi már eredetileg némi ellenszenvet 
mutat a művelődés eme fölötte hasznos eszköze 
iránt? S olyan foglalkozás-c ez, a melyre a 
magyarságot igazán rátermettnek mondhatjuk ? 
Mind e kérdésekre csak azt a régen elismert 
igazságot ismételjük, hogy a magyar nép eredeti 
jelleme kiválóan konzervatív irányú, a miben 
az is benfoglaltatik, hogy a magyar nép jelle­
mében van bizonyos olyan vonás, a melyet sem 
az újság, sem a tudás ingere nem érint, vagy 
legalább nagyon nehezen érint. Ebben van a 
nemzetnek ereje és gyengesége egyszersmind 
mikép erényeink legtöbbnyirc hibáinkkal, téve­
déseinkkel vagy épen bűneinkkel vannak szoros 
kapcsolatban. A magyarság jellemének e konzer-

Ashraf és Hamsef, szokás szerint, ki men­
tek egy napon a bazárba, szét nézni. — A többi 
között megnézték a szövetkereskedök, a ruha- 
árusok kirakatát is.

Közeledvén a bayrám, elhatározták, hogy 
nejeik részére, vesznek valami szép ruhát.

Nézegettek, válogattak; de nem találtak ked­
vükre valót.

Végre a kereskedő elöinutat két egyformát, 
melyek megnyerték mindkettőjük tetszését. 
Aranynyal, gyöngyökkel h mzett selyemruhák 
voltak. Még a herczegek se vehetnek szebbet
nejeiknek.^gyn^k ^ ám ezcr toman — körül­

belül ötezer forint volt.
Drága!
No, de ez nem tesz semmit. Mennyire fog­

ják irigyelni őket, ha feleségeik azokban a re­
mek ruhákban jelennek meg a bayrám ünnepe 
alkalmával!

A rabszolga, a ki követte őket aranynyal 
telt erszénynyel, rendeletet kapott a ruhák ki­
fizetésére, s a ruhák hazavitelére.

Aztán örömmel eltelve, karonfogták egy­
mást s úgy mentek haza felé, alig várva, mit 
fog szólni a háznép az ajándéknak.

A két ruha teljesen egyenlő volt, ezt meg­
állapították. De különösen is, magától értetődött 
ez, mert m egyik olyan áru volt mint a másik.

S mégis .... Ashraf palotájába érkezve, 
midőn találomra választottak, ime, ennek fele­
sége nehézségeket támaszt.

Az asszonyokat kitűnő szemekkel áldá meg 
a jóságos anyatermészet a szerelem — de kü­
lönösen a — — ruha dolgában.

_De, kedves uram — monda Ashrafnak
a felesége, nem veszed észre a roppant különb­
séget a két ruha között ? A te választottad ru- 

j lián három gyöngygyei kevesebb van !
_ Három gyöngygyei kevesebb! kiáltanak

fel a barátok : de hisz ez lehetetlen !
— De nézzétek meg jobban s fogjátok 

látni! — S valóban, az egyik ruha hímzésénél 
a hímző három gyöngyöt megtakaritott.

— Hm —hm! mormogott Ashraf — a keres­
kedő rútul rászedett!

— A gyalázatos! — folytatá Hamsef. De 
már késő minden. — Ha vissza viszsziik a ke- 
reskdönek, azt mondja: »Hjali« én nem tehetek 
róla, néztétek volna meg jobban a ruhát, mi­
előtt megvettétek volna ! — í.n eladtam, ti fi­
zettetek, s vége.«

_ Hiszen jól van, mondá Ashraf füle tövét
vakarva, de azért még is csak gyalázatos do­
log fizetni valamiért többet, mint a mennyit va­
lóban ér.

_ Teljesen igazad van, kedves barátom, vi-
szonzá Hamsef, de hát mit tegyünk ? Akarod, 
hogy kisorsoljuk a ruhákat ?

— Nem!
(Fu’yt. kür.)

vativ irányú vonása még sem oly erős, m, 
sem oly ridegen viszszatisztitó, hogy a kellő 
utak-módok felhasználásával hatását csökkenteni 
s megfelelőbb tulajdonsággá változtatni ne le­
hetne. Előttünk van a magyar kultúra története. 
Legfényesebb bizonyságok, legékesebben szóló 
tanuk ennek a lapjai. A magyarság jelleme 
minden konzervatizmusa mellett is elég könnyen 
idomítható, hajlítható. De a velebánás bizonyos 
tanulmányt, bizonyos benső érzéket, bizonyos 
finom tapintatot kíván. így aztán sokra meg­
nyerhető. A népdal találó kifejezése :

Ha vele bánni tudnak,
Az ingét is odadja

nemcsak jogaira, de jellemének hajlithatóságára 
is vonatkozik.

Sokféle módja van a néppel való bánás­
nak s meg vagyunk győződve, hogy azok kik 
a népet közvotetlenül vezetik, lelkészek, tanítók, 
jegyzők s más effélék, ha letkiismeretessek s 
kötelességtudók, ha elég eszesek és hazafiasak, 
legjobban ismerik e mintegy titokban rejtőzködő 
irányokat, a melyekkel a hatalom birtokosait 
megismertetni annyival szentebb kötelességük 
volna, mennél jobban szivükön fekszik a ma­
gyarság ügye s mennél nagyobb erő és erkölcsi 
biztosíték van az egész nemzet összhangó mű­
veltségében, a köznép értelmi fejlettségében. 
Ámde a mi lelkészeinknek, tanítóinknak jegyző­
inknek nagy része — tisztelet a kivételeknek — 
kissé lealacsonyító munkát látna abban, ha szi­
gorúan megirt kötelessége paragrafusain tul- 
menne, olyformán, hogy a lelkész ne csak épen 
a mise vagy egy-egy prédikéczió elmondására 
szorítkoznék, a tanító ne pusztán az elemi ok­
tatást tekintené kizárólagos feladatának, és a 
jegyző vagy a hasonló foglalkozású tisztviselő 
ne csupán a hivatalos dolgok elintézésében se­
gédkeznék : hanem mindnyájan arra törekedné­
nek. liogv a köznép minden dolgaiban, gondol- 
kozásában, vallási, háztartártási, gondoikozási, 
szóval mindennemű ügyeiben tanácsadók, tanítók 
nevelők, vezetők lennének.

Sokszor halljuk, hogy-e tekintetben az an­
gol népre hivatkoznak. De Angliában a lelké­
szek, hogy másokat ne is említsünk, mintegy a 
nép között, igazán a népnek, nép ügyének él­
nek s mindennél szentebb kötelességük : egész 
cszejárását, egész gondolkozásmódját irányítani, 
így aztán könnyen megfejthető az az összhang- 

! zó műveltség, mely a szigetország lakosai közt 
honol. De mi csak gúnyolódni tudunk az afféle 
pásztoremberrel, ki a nap hevében, ernyő alatt 

I olvasva őrzi a nyáját s ugv tetszik, hogy ennél 
; visszatisztitóbbat magyar ember nem is tehetne. 

A német és az angol köznép pedig megteszi s 
esze ágában sincs félni, hogy ezzel a nemzet 
eredeti jelleméből kivetkőzzék. Nekünk azonban 
néha különös érzékünk van minden iránt, a mi 
tőlünk idegennek látszik s a helyes, tanulságos 
dolgok elsajátítását is hitvány utánzásnak vagy 
majmolásnak tartjuk. »Az apám is megélt a 
nélkül, én is megélek !< Ezt szokta mondani a 
magyar nép embere s ha ilyenkor a rábeszélö- 
nek nincs meg az a bizonyos finom tapintata, 
a melyről föntebb szóltunk, minden ügyekezete 
szánalmas kudarezot vall.

Kérdezhetjük már ezek után: vájjon kik 
nem olvasnak, kik nem vesznek magyar köny­
veket ? mindenki tudja, hogy a köznép és a va­
gyonosabb gazdaközönség semmit sem olvas. De 
azt merjük állítani, hogy az iparos osztály is 
édes keveset. A társadalom c kiváló eleméről, 
a mostanában annyiszor emlegetett iparosztály­
ról s viszonyáról az úgynevezett tanult embe­
rekhez nem árt néhány sorban megemlékeznünk, 
bogy egy oly dolgot említsünk, a melyről még 
nem igen hallo!tunk szólni.

Az ipar rendkívüli befolyását az ujabbkori 
czivilizáczióra hasztalan volna tagadni egyátalá 
ban s okos embernek el kell ismernie, hogy a* 
a misszió, a melylyel a közvélemény egyhangú 
szavazata megbízza, csakugyan reá vár a jövő 
ben. De azt sem tagadhatja senki, hogy az ipar 
is csak úgy lesz képes nagy feladatait megoldani, 
ha mennél inkább felhasználja a tudomány viv*



mányait, eszközeit, a melyeket ez készséggel 
bocsát rendelkezésére. Más szóval az iparos osz­
tály csak akkor foglalhatja el méltóképen meg­
érdemelt helyét a társadalomban, ha az elméle­
ti képzettségnek is dicsekedhetik bizonyos ne­
mével, ha nem veti meg, de okosan fölhasználja 
ugyanazokat az eszközöket, a melyek az úgyne­
vezett honorácziorok osztályát oda juttatták, a 
hol tényleg van. Különösen áll ez reánk magya­
rokra. A mit Trefort a Budapesti Szemle hasáb­
ja ban néhány szóval érint, hogy nem tudunk 
erős tekintélyes polgári osztályt teremteni, hatá­
rozottan ebből következik. Azonban a vagyonos- 
ság, bár lényeges föltétele a haladásnak és mű­
veltségnek, még sem kizárólagos alapja. Mert 
hiszen sajnosán tapasztaljuk, hogy a jobbmódu, 
gazdag iparosok sokkal kevesebbet költenek 
könyvekre, mint a Trefort nevezte »czimes pro­
letárok«. Sőt az osztályok közt van valami olyan 
választó fal, a mely ugyancsak a mélyebb vizs­
gáló előtt tűnik föl egészen, de létezését lehetet­
len tagadni. A gazdagabb iparosok vagy az ilye­
nekből lett tőkepénzesek lenézik s némi szánó 
inosolylyal tekintik a tudomány és irodalom te­
rén működöket. Még mindig sok »skribler«, »la- 
teiner« s más hasonló névvel emlegetik s egyál­
talában nem látják be, hogy ezek a társada­
lomban szintén oly lényeges és fontos tényezők, 
mint az iparosok. Addig, mig ez a vélemény 
gyökerestül nem lesz kiirtva, sem’a magyar iro­
dalom nagyobb hódítást nem tehet, sem a ma­
gyar könyvkereskedők és kiadók panasza meg 
nem szűnik. Azt hisszük, hogy a mint az elmé­
leti tudományok, az irodalom terén működök 
belátták, hogy ipar nélkül a magyar társadalom 
fenn nem állhat, az iparosoknak épen úgy be 
kell látniok, hogy a megvetett skribler, lateiner 
s több efféle szintén nagy feladat megoldásán 
fáradozik, nemzeti missziót teljesít s szintén 
méltánylatot, buzdítást, pártfogást érdemel. De 
meg kell vallanunk, hogy ettől mi még nagyon 
messze vagyunk. Ezt kellene tehát megértetni az 
iparos osztálvlyal, a vagyonosabb gazdaközön­
séggel és a köznéppel. Erre kellene munkálni a 
nép vezetőinek, a társadalom hangadóinak, 
szereplőinek. E nélkül sohasem lesz lerontva 
az a válaszfal, a mely szinte ridegen utasít 
vissza minden kísérletet.

Trefort felhozza, hogy a magyar könyve­
ket nem hirdetik eléggé. Lehet hogy van valami 
c panaszban, de azt gondoljuk, hogy ez az ok 
sem mondható lényegesnek, főleg azóta, mióta 
egy pár nagyobb politikai lapunk c téren is jó 
példával megy előre. Sokkal mélyebb fontossá­
got tulajdonítunk azonban irodalmi viszonyaink­
nak, a melyekről Trefort nagyon találó kritikát 
mond, mikor azt a véleményét fejezi ki, hogy 
»párt- és személyérdekek döntenek a magyar 
könyvek sorsa felett..«

Nem hallgathatunk azonban arról, hogy Tre­
fort éppen a legfontosabb okol látszik elhallgat­
ni, a mi tulajdonkép minden bajnak kútfeje. Érijük 
a népnevelési, ezt a sokat hangoztatott eszmét, 
a mely még mai napig is kevéssé van felkarolva. 
Trefort nyíltan megmondja — mert érzi, hogy 
itt van a febaj — hogy azért nem veszünk ma­
gyar könyveket, mert nem szeretünk olvasni. De 
azért nem ajánl semmi orvosságot társadalmunk 
e folyvást tartó betegségére. Azt tanácsolja, hogy 
javítsuk meg szokásainkat s lesz vagyon s lesz a 
magyar könyvnek is vevője. Való igaz. De vájjon 
nem a nevelés által történhetik-e mindez? Saz, 
hogy nem szeretünk olvasni, nem a hiányos, fe­
lületes nevelésnek következménye-e legfökép ? 
Mert mig a polgári osztály, a tehetösb, vagyono­
sabb gazdaközönség nem érzi szükségét oly 
szellemi élvezeteknek, a melyeket kiválólag az 
olvasás által szerezhetni meg, (a minek maga 
mán kell vonnia a könyvek nagyobb kelendő­
ségét is) mindaddig beszélhetünk napokig, Írha­
tunk iveket ivekre, köteleket kötetekre ; minden 
törekvésünk a futó homokhoz hasonlít. Hogy 
azonban ezt az érzékel kifejtsük, megizmositsuk, 
megerősítsük, ismét csak a nevelés eszközeihez 
kell folyamodnunk, a melyeket fel kell használ­
nunk teljes erővel, fáradhatatlan s esüggedést

nem ismerő munkaszeretettel. E térre kell össz­
pontosítani a hatalom birtokosainak épen úgy, 
mint a társadalmi mozgalmak vezetőinek minden 
erejüket minden tehetségüket.

A mi eddig történt, mint a tapasztalás mu­
tatja, nagyon kevésnek bizonyult. Ha e kérdés­
ről elmélkedünk, nem a fővárosi népet kell 
számításba vennünk, hanem a vidéken lakó ér­
telmes, de fejletlen, józan, tiszta lelkű, becsüle­
tes, de föl nem világosodott magyar népet. A 
vidéken győződünk meg: mennyire távol van 
még a magyarság attól az összhangzó művelt­
ségtől, a mely fennmaradásunk egyedüli alapja. 
Való, hogy itt találjuk az egyenes lelkű, romlat­
lan erkölcsű népet leginkább, de itt honol a 
szüklelküség, a fejletlen értelmi működés és ba­
bona is. Itt győződünk meg, hogy mennyire 
fontos a nép nevelése. Hogy az, ha gyakorlatban 
csakugyan annyira fel volna is karolva, mint a 
hányszor a szavak árján lebeg : még akkor sem 
volna a mozgalom teljesen megfelelő azokhoz a 
roppant nagy kívánalmakhoz, a melyeknek tel­
jesítése a köznép szellemi világának átalakulá­
sával, kifejlődésével egyértelmű. Itt győződünk 
meg, hogy nem épen a szegénység az oka az 
irodalom és a könyvkereskedés pangásának, ha­
nem az erre való érzék hiánya. Tapasztalásból 
tudjuk, hogy a tehetösb gazdaközönség is mily 
keveset törődik a szellemi élvezetekkel. Képes 
az egyetlen házi kalendáriumot háromszor-négy- 
szer végig olvasni, de uj könyvre a világért 
sem adná a pénzét. Pedig telnék rá. Hanem azt 
tartja, hogy szükségtelen, mert semmi hasznot 
nem hajt. Ezt a balvéleményt kell kioltani a 
magyar népből. Jellemének erre a vonásra kell 
kivált hatni, ezt kell átalakítani, erősíteni, fej­
leszteni, ruganyossá, hajlékonyá tenni. Arra kell 
munkálnunk szóval és tettel, társadalmi s iro­
dalmi utón, hogy a köznép is némi szükségét 
érezze az oly szellemi élvezeteknek, a melyek 
első sorban az olvasás által szerezhetők meg. 
Természetünkben többé-kevésbbé hiányzik az 
erre való eredeti hajlam. Qtt vannak a román 
fajú népek, például az olaszok. Ismeretes, mily 
szenvedélyes színházlátogatók. Már természe­
tükben, vérmérsékletükben van az erre készítő 
eredeti hajlam. Mondják, hogy a legszegényebb 
is megvonja inkább magától a mindennapi bete­
vő falatot, de színházba mennie kell. Ily érte­
lemben a magyar ember természete bizony, 
valljuk meg, idegenkedik a szellemi szükségletek 
mindenféle nemétől. Azért a legelső lépés, akár­
hányszor térjünk is e kérdésre vissza, a mely- 
lyel némi sikert remélhetünk elérni, csak a nép 
nevelés eszközeivel tehető meg. Azt tartjuk, 
hogy az a mozgalom, a mely már ezelőtt 
hat—hét évvel megvolt íróink és kiadóink közt 
s most a legújabban ismét fölélénkült s a könyv- 
vásárlás nagyobb mértékét czélozza, csak úgy 
segíthet az általánosan ismert bajoi, ha egy 
igazán megfelelő társadalmi s irodalmi mozgal­
mat indít meg, a mely a népnevelők minden 
osztályát magába olvasztva, a legelső lépésnél 
kezdi működését, a melynek jó hatása igy cl 
nem maradhat. — Csak igy fog részesülni a 
köznép is a polgárosultság áldásaiban. így lesz 
öntudatos cselekvésébe, felvilágosodott gondol­
kozásában. így lesz irodalmunk virágzó s az 
írói pálya nem lenézett s megvetett, hanem mél­
tánylatot érdemlő és dicséretes. így lesz művelt­
ségünkben bizonyos összhang, bizonyos egyen­
lőség. Mert egy nemzet műveltsége sohasem egy 
pár száz, vagy egy pár ezer tudós ember szel­
lemi állapotától függ, hanem az igazi nép, az ősi 
jellemet leghívebben megőrző nép általános fej­
lettségétől, értelmi felvilágosodottságától.

Dr. y—s.

Egy különleges magyar 
iparczikk.

A pergament, a mint tudjuk, hazánkban 
eddig még nem készíttetett. — Most, hogy a pé­
csi ált. kiállítás terveztetett, egy igénytelen pol­
gártárs köszöntött be hozzám, kissé megkésve,» 
hogy ö pergament óhajtana kiállítani.

A bejélentést azonnal megtettem s a kiál­
lítási bizottság, a legnagyobb örömmel vette tu­
domásul ezt nemcsak, hanem ki is jelentette, 
hogy ez, specziálitása lesz a kiállításnak.

A készítő neve: Dusinszky József.
Felkérem itt, e helyen is, az akadémiák, a 

nönevelö intézetek, egyetemek stb. intézőit, hogy 
e különleges magyar ipart, — a külföldi elle­
nében — igen becses és hazafias pártfogásuk­
ban részeltetni szíveskedjenek s különösen arra, 
hogy alólirottat szíveskedjenek értesittetni, ha 
tudnának, ha tudomásuk volna oly egyesekről, a 
kik pergament szükségelnének.

E pergament alkalmas: oklevelekre (dip­
loma), szerződésekhez, oly okiratokhoz, melyek­
nek ereje kihat a jövőre is; lehet rá Írni, lehet 
használni rajzhoz s egyebekhez; megrendelhető 
levélpapírnak stb.

Az alakra és árakra nézve felvilágosítással 
szolgálok szívesen, — csak forduljon bárki is 
teljes bizalommal hozzám. Megjegyzem különben, 
hogy a pergament nagysága 50—62 cm., s na­
gyobb megrendeléseknél darabjának ára 3 frt. 
Egyenkinti megrendelésnél darabja 4 frt.

A velünk csereviszonyban 
levő laptársainkat kérjük, szí­
veskedjenek especziális hazai 
iparról tudomást véve, .becses 
lapjaikbanezt ajánlani.

Balás Sándor,
a „Paks és Vidéke“ szerkesztője.

hírek.
— Riadalom. E hó 14-én délután Rozmeyer 

hajótulajdonosnak egy kövekkel terhelt hajója 
neki ment Pakson egy dunai malomnak, azt össze 
törte s még öt malmot vert ki helyéből okozva 
mintegy ezer forintnyi kárt. Róka és Adametz 
malmát annyira összezúzta, hogy alig van ki két 
ujnyira a vízből s ezt levitte egészen az alsó 
malmokig, s ha Eberhard J. nem siet segítségül, 
elfogván a kötelet, — e malom, az összes alsó 
malmokat kiveri helyükből, — sőt elsülyeszthette 
volna. A molnárok öt vasmacskát keresnek a 
Duna fenekén, melyeket a helyükből kiütött mal­
mok köteleinek elszakadása folytán vesztettek el.

— Tiiz. E hó ló-én */4 8 órakor a paksi 
féluteza végén, a Duna parton levő Paczolay féle 
ház kigyuladt s leégett. Az oltásnál első volt 
Róka József és Rosenbaum Gy. kik együtt beszél­
getvén, látták meg a lángokat. Mire a tűzoltók 
oda érkeztek, a tűz szerencsésen lokalizálva lett. 
Ideje lenne már gondoskodni örtanyáról s lovak­
ról ; mert Pakson nagyon gyakoriak a tűz esetek 
s nem sokára itt az aratás ideje, midőn a polgár­
ság minden ép tagja kint lesz az aratásnál, s 
csak a gyerekek maradnak itthon, kik a tüzeket 
nem oltják, — hanem előidézik.

— Házvétel. Daróczy Zsiga kollegáink meg­
vette (a hírlapi előfizetésekből!?) Horváth Gusztáv 
Győrbe kinevezett telekkönyvvezetö házát 2000 
forintért. — Mint mindig, e vételnél is hallottuk 
mondogatni: »ej! ha tudtam volna!« — stb stb.

— A pécsi kiállítás ünnepélyes megnyi­
tása augusztus hó 11-én lesz. Megyénkből még a 
következük jelentkeztek és lettek felvéve: Sefcsik 
János Döbröküzröl venyige ollót, Mithermeyer 
Adolf Mucsiból hordókat, Farda Vinczc Szegzárdról 
nyomtatványokat állítanak ki; Kalocsáról 
pedig Stadler Ferencz sodronyfonatokat állít ki.

— A paksi ölik : tűzoltó egylet e hó 
17-én (ma) tartja Büttl Guszti kerti helyiségében 
nyári mulatságát, — az egylet pénztára javára.

— Kinek vau régi Ötvenese? A forgalom­
ból kivont I. kibocsátású 50 frtos álamjegyek 
kicserélése tárgyában a pénzügyminiszter kör­
rendeletét intézett valamennyi állampénztárhoz 
és adóhivatalhoz, amely a következőleg hangzik: 
»Az 1886. évi augusztus 25-éröl keltezett 50 frtos 
államjegyek kicserélésének határideje folyó évi 
május végével lejárván, azok 1888. évi június hó 
1-töl 1889. évi május hó 31-éig már csak a kö­
zös pénzügyminisztériumhoz intézendő szabály­
szerűen bélyegezett külön folyamodvány alapján 
cserélhetők ki.«

)
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— A >Biin i's liiinli.'itl-'s« czimü kitűnő, 
érdekfeszitö elbeszélés, nyomdai akadályok miatt, 
csak is e hó 28 -30-án jelenhetik meg. Előfize­
téseket elfogad 1 írtjával lapunk kiadóhivatala. 
Kérjük az előfizetési összeget, a »Paks és V uh ke» 
előfizetési összegével együtt beküldeni. Tekintve 
a mii belbecsét, felhívjuk rá Olvasóink figyelmét 
még idejekorán, hogy kellő szánni példányok 
nyomulása iránt intézkedhessünk. A kiad o 
hivatal.

_ A meggy és cseresznye yri rakat.
melyeket elszoktunk dobni, a budapesti Groszman 
és Klein ezég, (Károlykörut 24.) elfogadja s ezért 
kilogrammonkint f>0 krt fizet a szünedei gyermek- 
telepek számára. A kik gyűjteni óhajtanak, ez 
által 1—2 heti fáradságukért 2—3 beteges gyer­
meknek szereznek a gyermek telepen nyári 
üdülést, (ügy halljuk hogy e szárakat összapritva 
tea helyett adja el e derék ezég. A szerk.)

—" Tiszavirág. Nemcsak a Tiszának és 
Dunának van virága, hanem most mar Sárvizvirág 
is van. Ugyanis a szegzárdi Sárviz-Sión millió 
és millió lepke, tartotta elfoglalva a vizet s röp­
ködött a viz színe Telelt. A tünemény 24 óráig 
tartott s azután a gyönge állatok befejezték rövid 
életüket. Pakson tegnap és ma a Duna telve van 
Dunavirággal. —

— A gyünk i kir. járásbírósághoz helyet­
tes hivatalfönökül a kir. tszék áltál Márián 
szegzárdi kir. aljárásbiró úr küldetett ki. D r. 
Sass Elemér nagykanizsai kir. alügyész, a 
szegzárdi kir. ügyészséghez helyeztetett at hason 
minőségben.

_ li]. Frigyes Vilmos német császár e 
hó ló-én délelőtti 11 órakor, hosszas és kínos 
szenvedés után elhunyt. Összesen csak 100 na­
pig uralkodott, népe által tisztelve, szerettetve. 
A betegségében is folvton munkálkodó urulko-

Klőflxetési Araki
Egész évre.... 14 bt — kr.
FétéVre............  7 * — »
Negyedévre ... 8 » 50 »
Egy hóra......... 1 » 20 »
Egyes szám Budapesten 4 kr. 

Vidéken 6 kr.

Kiadóhivatal:
Budapest, nádor-utci 7. sz., földszint,
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők.

dót népe és a külföld is »nagy elönévvcl ru­
házta fel. »Nagy« volt ö szenvedéseiben »nagy« 
volt ö mint ember s mint uralkodó. — O csak 
nemzetéért élt, — czélja volt: a béke — He- 
1 vébe Vilmos fia lelt német császár II. Vilmos 
név alatt. Ez harezvágyó katona, apjának 
ellentéte. -

K/in 'szót Pakson. Belliy László szín- 
igazgató 25 személyből álló szhitársulatával Du­
na földvárról — hol már két hó óta általános 
megelégedésre működik — e napokban körünkbe 
érkezik. Elléröleg az eddigi színigazgatói lógá­
soktól. líéthy minden elöleges bérlet nélkül hozza 
be igen jól szervezett társulatát: csak ha két 
bemutató előadást tartott, fogja 
a bérletet megkísérteni. A mint halljuk az igaz­
gató, a legújabb dráma, népszínmű, vígjáték, és 
bohózatokat szándékozik nálunk színre hozni! 
Színészetünk pár év óta nem volt. Hírünk a szí­
nészi körökben hires, rósz; mutassuk meg tehát 
hogy a jót, szépet, nemest még mindig tudjuk 
pártolni, hogy még mindig nem hall ki keblünk­
ből a tűz, mely a színészetért is, kell, hogy lo­
bogjon! A legmelegebben ajánljuk társulatunkat 
_ 1 e g a 1 á b b kél bemutató e 1 ö a- 
d á s u k a t, — közönségünk pártfogásába !

— Borzasztó orkfitszeiü vihar, zápor 
és jég vonult el f. hú «-én a Bébicz hegyi szöllö 
felett d. u. mintegy ti órakor. A jég mogyoró 
nagyságban esett s a földet úgy elborította, 
hogy lapáttal lehetett meregetni. A szöllöt tönkre 
telte, venyigéstül megsemmisítette. Az ott lévő 
tavaszi és őszi vetéseket tökéletesen letarolta 
úgy annyira, hogy a magját aligha fogja megadni. 
A fákat annyira megrongálta, hogy a gályák el­
borították a földet; többet derékon ketté tört. 
A szöllö Györköny és N.-Doroghiak-é Kéneséhez 
tartozik. A vihar Gyürkönynek tartott, ott is

tönkre tette a szöllöket s most már elmondhat- 
juk »adtál uram áldást, de nincs köszönet benne.«
A következő verset most már elmondhatjuk az
egyszeri vinczcllérrcl:

»Szegény szöllös gazda, bizony sírva fakadt 
Keménye lünkre ment. egy néhány perez alatt 
Venyige biztatott egy szép kilátással 
Most nem bir mérkőzni egy rossz pipaszárral.«

Orv ősi vizsg-.'ilat az iskolákban. Dr. 
Szinger Lipot városi orvos a lefolyt héten az 
öszsz-s iskolákban megvizsgálta a gyermekek 
szemeit: nines-e köztük egypiomi szembajon. 
Hála Isten ! egy gyermeket sem talalt. ki e vesze­
delmes bajban szenvedne Pakson.

_ Halálozás. Bezerédi Bezerédj Etelka,
néhai Bezerédj István özvegye, (mint lapunk zár­
takor értesítenek) e hó 15-én Hidjan elhunyt 81 
éves korában. A boldogult hült tetemei holnap 
délután 3 órakor fognak a hidjai sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. A gyászmise Hidján holnap 
réggel 10 órakor s ezenkívül későbben megha­
tározandó napon Öcsön és Vámos Családon fog 
megtartatni. A szegények jótevőjüket, a haza hu 
leányát, a rokonok jó akaró gyámotokat vesz­
tették benne! Áldás és béke lengjen hamvain!

— Községi számadások- föliilvizsgálásn. 
Beneze István d.-földvári esp. plébános, mint 
megyei kinevezett polg. számvizsgáló elnök e ho 
14-én a duna-kömlödi község számadásait telni- 
vizsgálván, mindent a legnagyobb rendben talált 
nemcsak, hanem rendkívüli meglepetésere jutott 
tudomására az, hogy a községnek magán bérleti 
»azdasága is van, melyből nemcsak az iskolát 
községházat, négy legelő kutat 8 hidat kohol 
épültet) tart fenn, hanem azonkívül jelenleg is 
0000 Irt. tiszta készpénz készlete van: — és 
mindezen épületekre a domestikából semmi se 
vettetik ki. A pénztárnok és jegyző urakat az 
elnök úr megdicsérte pontosságuk és a község 
érdekében kifejtett buzgalmukért.

RLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Mutatványszámokat
levelező-lapon nyilvánított kí­
vánatra egy hétig ingyen ée 
bérmentve killd a kiadóhivatal.

Előfizetések a hó bármely nap­
jától kezdhetők.

, A magyar olvasó közönséghez!
A „Pesti Hírlap“ immár a kilencedik évfolyamát 

éli. Fényes Írót kör csoportosul körülötte s a legújabb 
rendszerit rotáció» gép nyomja, mely a lapot óránk!nt 
16 ezer példányban teljes 16 oldalon és már 
felvágva állítja elő, mi nagy kényelmére van az 
olvasónak és egész Európában eddig egyedül a „Pesti 
Hírlap“ dicsekedhetik ez újítással.

S méltán büszke teliét a Pesti Hírlap arra, hogy 
ma a legkedveltebb s legelterjedtebb lap. de még inkább 
arr:i, mint lett azzá? Nem hizelgctt soha a közönség 
hullámzó szeszélyének, hanem becsületesen és lanka­
datlanul, gyakran az áramlat ellen is lobogtatta a 
zászlót, melyet kitűzött. Pedig erre a zászlóra rossz 
idő járt, mert a liberalizmus a mi zászlónk. Magyar- 
ország újabb állami életének a liberalizmus a gyö­
kere. Magyarországon csak egy hazafias programm 
lehet hát: e gyökereket kímélni. Ez volt, ez lesz a 
mi irányunk, melyet csak azzal loldottunk meg, hogy 
függetlenek vagyunk ■ leszünk a pártoktól.

A „Pesti Hírlap“ nem hajlik sem ide. sem oda. 
nem ösmer pártokat és gyűlölködést; az Igazságot 
keresi mindenben s mert csak az igazságot nézi, me­
lyik oldalon van, meg nem nézi.

Politikai programmunk tehát: erélylyel és igaz­
sággal szolgálni a nemzeti politika, szabadelvű listá­
dé» és magyar dcmakracia érdekeit, kormánytól és 
pártoktól egyaránt függetlenül.

Vezércikkein két különböző pártállást! jeles 
publicisták s politikai tekintélyek írják: Pulszky 
Ferenc, Horváth Gyula, gr. Bánffy Bála, Eötvös 
Károly, Beksíos Gusztáv, Tórs Kálmán, Party 
Frigyet, Borostyán! Nándor, Kenőd! Géza (felelős 
surkeestö) stb.

A t. Házból cím alatt országos hírűvé vált 
karcolatokban az ujatib irói nemzedék lcgkitünőbo s 
legnépszerűbb tagja Mikszáth Kálmán bumorizá’ja 
az országgyűlési pártok és notabditások ferdcségcit, 
párttekintet nélkül.

Tárcarovatunk a legváltozatosabb, legélénkebb 
s oly gazdag, hogy nem ritkán három-négy tárcái is 
közlünk egyszerre; legjobb nevű s a közönség előtt 
legkedveltebb íróink gazdagítják a „Pesti Hírlap“ c 
rovatát, kiknek sorából legyen elég kiemelnünk a 
következőket: dr. Ágai Adolf (Porzó, Csicseri Bors), 
Bartók Lajos, Bcrtlczkyné Bajza Lenke, Boros­
tyául Nándor, dr. Kened! Géza (Quintus), Kürtliy 
Emil. Mikszáth Kálmán (Srarron). Murai Károly, 
dr. Sohwaros Gyula, Soltok Zsigmond. Szemere 
Attila, Szóosl Ferenc, Tábori Róbert (Columbus) slb. 
r A többi rovatokra is a legnagyobb gondot 
fordilják rovatvezető munkatársaink : Antallk Ká­
roly, Barabás Albert, Lnby Sándor. Somogyi 
Ede. Schmlttely József (segédszerkesztő), slb.. — 
csupa kipróbált journalistikai munkaerő. — ugv, hogy 
jól érícsültség, élénkség, a tartalom gazdagsága <a 
vátrsztckossága tekintetében a „Pesti Hirlap' -pal a dg 
vetélkedhető; még egy iap.

Távirati rovatunk mindig a leggazdagabb s 
kiállja a versenyt bármely európai nagy lappal. Úgy 
a vidékről, mint a külföldről saját tudósítóink látnak 
el eredeti táviratokkal s mikor az események n»v kí­
vánják, belmunkaláraaink sorából külön tutijaitól is 
küldünk az események színhelyére, mii t legutóbb 
Bulgáriába.

Halt melléktarjaink — mini Kertészeit 
Újság. Házi Tanácsadó, Gazdasági UJsá~.
stb. — kivívták a nagy közönség hálás elismerését 
kör-hasznosságukkal.

Nagy gendot fordítunk még mulattató karcola­
tok, apróságok, a közönség köréből való pa­
naszok közlésére, valamint a mindenki által szívesen . 
olvasott szerkesztői üzenetekre.

Regényünk mindig jól van megválasztva az 
érdekfeazitő újabb termékek közül.

S bár legdíszesebb kiállításban naponta (a hél fői 
féllapot kivéve) két teljes Ivet — 10 oldal — adunk 
olvasóink kezébe, külön kedvezményül hetenkint egy 
zcnemellékletet is csatolunk, előfizetőink számára 
teljesen ingyen, úgy hogy a zenekedvelő előfizető 
évenkir.t 60—70 jó darabot tarlalmazó zene albu­
mot gyűjthet ösize. Oly kedvezmény ez, minőt ma 
egyetlen európai lap sem nyújt eiöfizutSinek

Mindezen kedvezmények darára a ..Pesti Hír­
lap“ a legolcsóbb napilapunk mUtán mond 
Itató, amennyiben esc vív összeggel (liavonkint »0 
kr.) drágább az ugynevczc.t kis néplapoknál, melyek­
nél pedig ötszörié többet tartalmaz.

I.egven szakai ezek után remekműnk, bogy a 
„Pesti Hirlap“-ot a müveit magyar közhité» ezentúl 
is pártolni s lehetőleg terjcszt-nl is fo.ji.

A „Pesti Hírlap" előfizetési éra:
Egúsz évre.............................. 14 Irt kr.
Fúl évre................ ................. 7 Irt — kr.
Nogycd évre.»....................... 3 fri 60 k-.
E^y hóra................................. 1 írt 23 kr.

Előíz. t > k a lió l'.'rtnnly napjá'ól kezdhetők. La­
punk címének iiifpi* hsakor sziveskcdjt'iiDk a t. clőfi-
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zeluk arra ü^yc'r.i, h<>
írjanak.

A is „FESTI“ Ilii lapot

A „Pesti Hírlap“ -á
ezerkeaetőeéye ér kiadóhivatal A.
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